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ELEVI I  CUMINŢI DE LA PITEŞTI 

Turneul Teatru lu i  ,.A. Davila" din Piteşti s-a desfăşurat în 
absenţa crit ici i  ş i ,  ceea ce a fost mai neplăcut, în absenţa 
publicului. Altă dată colectivul piteştean vizita frecvent scenele 
bucureştene, oferind imaginea unei trupe echilibrate sub raport 
profesional, cultivînd un teatru care consolida tradiţia raportindu-se 
la inovaţie, dind şansa afirmării unor personalităţi regizorale şi 
actoriceşti. În ultimii trei ani fi rescul în materie de turnee a fost 
serios tulburat, efortul pentru o deplasare la San-Jose (Costa 
Rica) stimulînd mult mai mult iniţiativa oamenilor de teatru decit 
autostrada Bucureşti - Piteşti. E cert că directorul de la Piteşti, 
Sorin Zavulovici, n-a ţinut seama de context cind a programat 
dep lasarea, n-a ştiut că exact in acele z i le  Festivalul de la 
Braşov convocase toată suflarea validă a emiţătorilor de opinii 
teatrale,  n-a aflat că publicul bucureştean a devenit mult mai 
capricios in materie de spectacole. Astfel ,  ceea ce s-a dorit a fi 
sfidarea implicită a copilului cuminte care şi-a făcut conştiincios 
lecţiile in timp ce geniile şi repetenţii se iroseau în discuţii, aceas
tă ,.sfidare" a căzut in gol. În materie de teatru. şi cuminţenia, ca 
să fie eficientă, trebuie să beneficieze de o anumită punere in 
scenă. 

În privinţa repertoriului, teatrul dovedeşte continuitate in preo
cupări, aceeaşi opţiune pentru valoarea literară care înnobilează 
şi dă semnificaţie discursului scenic: Pescăruşul de Cehov, 
Preludiu l a  Electra de Petru Dumitriu (premieră absolută), 
Gîlcevi le din C h ioggia după Carlo Goldoni sint titluri care 
dovedesc că marele repertoriu este abordat fără complexe de 
inferioritate şi, în acelaşi timp, dorinţa de a face din acest mare 
repertoriu pîinea zilnică a teatrului şi nu cozonacul cu care sînt 
trataţi doar musafirii. 

Matei Varodi, regizorul celor două drame, găseşte de fiecare 
dată o idee ordonatoare care face legătura intre experienţa de 
viaţă a spectatorulu i  şi dinamica întîmp lări lor scenice. in 
Pescăruşul ,  eşecul reprezentaţiei cu piesa lui Kostea Treplev se 
prelungeşte în destinul tuturor personajelor, atingîndu-le pe toate 
cu aripa ratării. Pescăruşul este ucis şi de literatura găunoasă, 
dar sinceră a lu i  Kostea Treplev şi de scrier i le lu i  Trigorin ,  
meşteşugarul cu  succes la public. Între e i ,  amuzat ş i  trist, Cehov 
vorbeşte despre necesitatea de a purta cu demnitate crucea. 
Decorul semnat de Mihaela Dinu-Piţigoi decodifică de la bun 
inceput ideea spectacolu lu i ,  pe care interpreţii o expun şi o 
recompun pe măsura înţelegeri i  şi talentului fiecăruia. Din 
păcate, melodrama rezolvă prea des şi la suprafaţă misterul 
personajelor cehoviene. 

În Preludiu la E lectra actorii refac sub ochii spectatorului 
demersul autorului: perenitatea · mitului se verifică prin modul in 
care suportă motivaţii le psihologice şi tensiunile tulburi adăugate 
in trei mi leni i  de trăire. Mitul nu se clatină, în schimb tonul 
spectacol u lu i  ezită între grandilocvent şi te restru, p ierzind 
contactul cu adevărul dramei. 

În ambele spectacole regizorul propune puncte de plecare 
valabile ,  din păcate insuficient incorporate in ţesătura scenică, 
autonomă de la un moment dat faţă de concepţ ia care a 
determinat-o. Se cuvin a fi menţionate interpretări le lui Ion Roxin 
(Sorin şi Agamemnon), Dan lvănesei (Treplev şi Egist), Sorin 
Zavulovici (Trigorin), Wilhelmina Sovinski-Câta (Ciitemnestra). 
Luminiţa Borta (Nina Zarecinaia, Casandra) are datele care 

îndreptăţesc distribuirea ei in roluri aducătoare de aplauze şi de 
glorie, dar stîngăcia ţinutei şi repertoriul limitat al atitudinilor ame
ninţă să transforme calităţile intr-un timpuriu şi fatal manierism. 

Spectacolul cu Gîlcevile din Ch ioggia după piesa lui Carlo 
Goldoni şi în regia lui Mihai Dobre trebuie considerat un acci
dent. in absenţa oricărei alte indicaţii din program, bănuiala mu
tilări i şi ,.suburbanizării" textului se îndreaptă spre acesta din 
urmă. Ironia subţire a autorului italian faţă de lumea de mahala 
a Chioggiei este înlocuită cu risul gros prin care mahalaua batjo
coreşte mahalaua. Efectul e redundant, deci obositor, trupa nu 
posedă calităţile elementare necesare unui musical, adică voci 
plăcute şi graţie in mişcare. Cazna cu care se mimează veselia 
răspîndeşte o mare tristeţe. Nicicind un elev cuminte nu e mai 
zăvorit în mediocritate decit cind vrea să semene cu adevăraţii 
derbedei. 


